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آزمایشگاه دینامیک و ارتعاشات 

آزمایش شماره 5:
ژیروسکوپ


[bookmark: _GoBack]هدف
هدف از انجام این آزمایش تحقیق در رابطه ی کوپل ژیروسکوپ می باشد.
شرح دستگاه
دستگاه ژیروسکوپ موجود از اجزاء زیر تشکیل شده است: 
1- واح نگهدارنده اصلی ژیروسکوپ 2- دیسک 3- موتور راه انداز با دور متغیر که دور آن بصورت دیجیتال خوانده می شود 4- میله ی توازن 5- وزنه ی متوازن کننده 6- تنظیم کننده ی محدوده ی حرکت 7- موتور دور متغیر برای دوران پوسته ی نگهدارنده 8- پیچ تنظیم 9- تسمه ی انتقال دور 10- رینگ 11- ورودی برق الکتروموتور 12- پتاسیومتر تنظیم سرعت موتور 13- صفحه نمایش دیجیتال سرعت 14- حفاظ
مشخصات دستگاه
جدول 1: مشخصات دستگاه 
	جرم وزنه ی متحرک
	

	دامنه ی تغییرات گشتاور وزنه
	

	دامنه ی تغییرات وزنه ی متحرک
	

	ممان اینرسی دیسک و قطعات گردنده
	

	دامنه ی تغییرات سرعت موتور گرداننده ی دیسک
	

	سرعت دوران حول محور قائم
	



تئوری آزمایش
اگر دیسکی دارای ممان اینرسی  و سرعت زاویه ای  در راستای محور دیسک باشد، دارای اندازه حرکت زاویه ای (1) خواهد بود. حال اگر این دیسک حول محوری عمود بر محور خودش با سرعت زاویه ای   به حرکت در آورده شود بردار اندازه حرکت زاویه ای در بازه ی زمان تغییر خواهد کرد بطوری که: 
	
	(2)


با توجه به اینکه آهنگ تغییر در اندازه حرکت زاویه ای برابر گشتاور می باشد خواهیم داشت: 

که در شرایط حدی وقتی که  داریم: 
	
	(3)


که آن را بصورت برداری به شکل زیر نمایش می دهند.
	
	(4)


در دستگاه آزمایش این کوپل بوسیله ی جابجا کردن وزنه ی متحرک در امتداد میله ایجاد می گردد.
روش انجام آزمایش
آزمایش اول
وزنه ی لغزنده را در فاصله ی  2.5 قرار دهید؛ الکتروموتور را روشن کنید. سرعت آن را حدود  2600 ثابت کرده، سپس موتور گردنده ی محور قائم را به حرکت درآورده و با پتاسیومتر آنقدر آن را تغییر دهید تا     میله ی ژیروسکوپ کاملا افقی بایستد. در لحظه ای که میله ی ژیروسکوپ افقی شد، سرعت هر دو موتور را یادداشت کنید. با توجه به اینکه سرعت های زاویه ای  و  مشخص شده اند و ممان اینرسی دیسک و قطعات گردنده الکتروموتور معین می باشند از رابطه ی (3) کوپل ژیروسکوپی محاسبه می شود.
با توجه به اینکه جرم وزنه ی لغزنده و موقعیت آن نسبت به تعادل اولیه معین است، کوپل ژیروسکوپیک برابر    (5)  می باشد که می توان صحت رابطه ی کوپل ژیروسکوپی را تحقیق نمود.
محاسبات مربوط به آزمایش اول






آزمایش دوم
وزنه را ابتدا در موقعیت  3 ثابت نموده، آن را با آچار آلن روی میله مجکم کنید. دور محور قائم را از  10 تا  55 به ازای هر  5 تغییر داده، سپس دور پتاسیومتر مربوط به موتور گرداننده ی دیسک را آنقدر تغییر دهید تا میله به حالت افقی قرار گیرد. در این حالت عدد پتاسیومتر را یادداشت کنید. ممان اینرسی دیسک ثابت و با ثابت بودن محل وزنه، کوپل  نیز ثابت می باشد؛ لذا با توجه به رابطه ی (3)، می بایست حاصلضرب  ثابت بماند. نمودار  برحسب  را رسم کنید.
جدول 2: جدول تغییرات  برحسب تغییر  
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	





نمودار 1: منحنی تغییرات  برحسب تغییر  
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